

高度自由、高度便利、高度法治的改革开放新高地,是各类市场主体竞相迸发创造力的舞台,但凡工作过程中表现出视野的局限、知识的浅薄、能力的欠缺、经验的匮乏都将或快或慢、或直接或间接成为制约发展的短板,优化营商环境的紧迫性和人民群众对美好生活的期待倒逼我们加快服务速度、提高服务标准、加强服务能力。

### 对标政治机关定位,践行“八个意识”要求,在学史力行中勇担表率

逆水行舟,不进则退。沈晓明同志寄语担当自贸港建设执行者和操盘手的广大一线年轻干部“八个意识”,同样也是对我们政府系统办公室“生力军”发挥参谋助手作用的政治要求。政府系统办公室“防未病”“治已病”必须首先牢牢把握政治机关这一定位,借用中医“望闻问切”四诊法理论,坚决把省委、省政府的决策部署扛在肩上、落在实处。

**“望”就是看齐思齐,对应政治意识、大局意识。**树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”是党的建设的首要任务,核心就是政治意识。办文、办会、办事本身并不复杂,难能可贵的是要在一桩桩工作任务中始终同党中央对标对表,做到经常、主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向省委、省政府的决策部署看齐,自觉用思想看齐带动行动看齐。此外,办公厅系统要向省委、省政府的工作大局看齐,善于从自贸港建设大局的立场和角度

谋划工作,算经济账的同时算政治账,从政治高度看社会问题,做到一切服从于大局,一切服务于大局。

**“闻”就是听音听声,对应服务意识、责任意识。**政府系统办公室的地位和属性决定其成为辅助领导决策的“眼睛”和“耳朵”,归根结底是要为领导分忧、为群众解难、为发展尽责,而这一切都离不开强烈的服务意识和责任意识,如此才能做到说实情、讲实话、谏实策。只有积极反馈最广泛的市场主体利益诉求,推进涉企政策精准对接市场需求,才能加快打造一流营商环境。政府系统办公室如果失听、失声,就会导致领导听不到“疑是民间疾苦声”;失察、失明,就会导致形式主义和官僚主义逐渐占据上风。

**“问”就是自检自省,对应人民意识、创新意识。**要时刻牢记中国共产党的服务宗旨是全心全意为人民服务,时刻谨记习总书记要求的“与人不求备,检身若不及”的自觉,在政府系统办公室的日常工作中践行“以人民为中心”的发展理念,以“忘我不能无他”的思想境界瞄准人民群众“急难愁盼”,以人民是否得实惠、人民是否满意为尺度,扪心自问给领导审定要出台的民生文件有没有履行征求群众意见的环节,给人民群众安排的为民办实事的事项能不能满足最广大人民群众的利益诉求。同样,在最应该吃改革饭、打创新牌的自贸港建设过程中,不能仅仅循规蹈矩、按部就班,还要经常性地检讨创新意识的缺位问题,坚持把制度集成

创新摆在突出位置,在不可能中寻找可能,才能开创性地开展工作并取得效果。

**“切”就是切中关键,对应系统意识、风险意识。**海南自贸港建设是一项全省性的复杂系统工程,方方面面的改革都有可能牵涉各个市县、各个领域、各个环节。在办公厅系统工作中发挥好总协调的作用,既要统筹兼顾,十个手指头谈钢琴,又要抓好重点,紧盯重点人、重点事、重点问题。比如服务保障首届消博会,在宏观上,要学会跳出海南看消博会、跳进消博会看海南,关键是要研究海南如何借消博会“破题”,更加积极主动地融入国际国内双循环;在中观上,要有更加全面清晰的自我认知和自我定位,与其他国家级展会相比,海南的消博会要有所为有所不为;在微观上,每个品牌商、采购商、展览方都要精挑细选、优中选优,不能“捡到篮里都是菜”。同样,还要“切”症结要害,牢固树立风险意识和底线思维,按照“木桶原理”学会补齐最短的一块短板,按照“冰山理论”及早堵上最小的一个漏洞,只有时刻紧绷风险防控这根弦,海南自贸港建设才能行稳致远。

星光不问赶路人。在庆祝中国共产党建党100周年的伟大历史时刻,赓续党的光荣传统和优良作风,汲取党的历史上的宝贵经验和教训,才能在新时代的“赶考”路上为海南自贸港建设交上一份令人民群众满意的答卷。■